

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2021年7月 4 897001 360013
16 星期五 辛丑年六月初七 十三大暑
天晴酷熱 局部驟雨
氣溫26-33℃ 濕度65-95%
港字第26043 今日出紙3疊8張半 港幣10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769

60668769@wenweipo.com

60668769@wenweipo.com

全球供應鏈打亂 港米油生果衛生紙等漲價15%至25%

疫情復熾 航運滯 百業缺貨 百物貴

變種新冠病毒Delta來勢洶洶，歐洲美國疫情更瀕臨失控，各地不少工廠農場停工，加上早前埃及蘇伊士運河貨船擱淺「塞爆」航道的餘波漸浮現，令遠航船期變得異常緊張，影響全球貨品供應鏈，香港也未能倖免。香港文匯報發現，多間連鎖咖啡店及麥當勞快餐店近日因船期緊張，美國進口忌廉斷貨，其中麥當勞已是今年第三次出現食物供應短缺。更令人擔心的是，港人生活必需品如紙張、衛生紙、電器，以及白米、生果等食品也有供應滯後情況，過去一段日子已漲價15%至25%。有香港航運業人士「樂觀估計」，船期最快今年第四季有望改善。

● 香港文匯報記者 廣濟

麥當勞星巴克爆忌廉荒

作為快餐店龍頭的麥當勞餐廳，繼早前出現美國製薯餅供應緊張，不得不在其早餐套餐中以粟米杯取代薯餅後，香港文匯報記者昨日發現其分店豎立告示牌「由美國進口的忌廉因近期船期緊張而缺貨」，令所有飲品都無法添加忌廉，這已是麥當勞今年第三次因船期緊張而出現的缺貨或食品供應緊張問題。除麥當勞外，近日記者也發現有咖啡店（如部分星巴克分店）或珍珠奶茶店都出現忌廉斷貨的情況。

經深入了解後，香港文匯報記者發現船期緊張下，美國製忌廉缺貨只是冰山一角，多類市民生活所需也有貨源短缺問題，尤其以歐美產品最嚴重。

有食品負責人昨日向香港文匯報記者表示，進口水果成本價較疫情前漲價逾一成，其中從美國入口的橙，今年1月貨運延期曾長達一個月以上，且來貨價升達15%至20%，之後貨期雖有改善，但近期又加劇，「每個美國新奇士橙零售價已由7元加價至10元。」

九龍一間凍肉舖老闆亦稱，由於美國船期混亂，急凍及冰鮮凍肉貨運均受影響，將延遲供貨，更預告來貨會加價，「成本升幅低就自己承擔，若來貨價升逾20%，或需轉嫁消費者，部分凍肉每磅可能要加價8至10元。」

內地貨品不同程度「斷纜」

除了美國產品，內地貨品供應鏈也有不同程度的「斷纜」。糧油入口商通泰行負責人李豐年在接受香港文匯報訪問時表示，早前深圳鹽田港因疫情停運，不少原

本需要停靠的貨船被迫轉至香港葵涌碼頭「待命」，令葵涌碼頭出現排隊卸貨的情況，不少貨品上岸延誤，「整個過程中消耗的時間和人力，使得我們的運營成本上升2%，貨運延誤數日至半月不等，好在有充足的儲備，我們這邊銷售的大米暫未出現缺貨和漲價情況。」

香港文匯報記者就在消委會網站發現，香港仍有部分品牌的泰國米及日本米在過去的30日內出現過漲價情況，最高漲幅近17%。

另一名酒品經銷商提到，幾乎所有酒類貨運都有延誤，中國白酒更出現大量缺貨，「玻璃瓶本就屬於易碎品，運輸成本高，如今船期緊張，運費再升，簽單率大幅下降。」

書展部分進口書籍缺貨

除食品外，生活用品同樣受到航運影響，例如衛生紙、面紙等。在過去的30天，這些必需品都有出現過價格上升的情況，最高漲幅達25%。由於外國有出版社及印刷廠因原材料及貨運成本的上升而停工，以紙漿為原材料的書籍也出現缺貨情況，香港書展上有書商稱部分進口書籍缺貨。

不過，批發及零售界立法會議員邵家輝昨日在接受香港文匯報訪問時表示，香港市民毋須過於擔心會缺貨，「因為本地經銷商一般都有充足的儲備，即使某一類商品缺貨，也會有同類替代品補充。」



● 衛生紙、面紙過去30天最高漲價25%。香港文匯報記者 攝



● 美國船期混亂影響凍肉供貨，勢必加價。香港文匯報記者 攝



▲ 進口水果成本價較疫情前漲價逾一成。香港文匯報記者 攝



○ 蘇伊士運河貨船擱淺「塞爆」航道餘波漸浮現，影響全球貨品供應。資料圖片

歐美碼頭工不開工 滯壓供港貨

香港文匯報訊（記者 莊程敏）變種病毒先在歐美肆虐，令全球貨品的供應鏈大受影響。從事進出口貿易的香港中小企經貿促進會常務副會長黃達勝昨日在接受香港文匯報訪問時指出，疫情反覆導致當地工廠停工，生產鏈拖慢，加上各地港口不時要「封港」檢疫，令部分碼頭工人獲政府津貼後開工意慾大減，以致碼頭癱瘓，貨品滯留。他直言歐美疫情一日不清，部分歐美產品的出口都會受到影響。

領疫情津貼不肯上班

黃達勝昨日表示，確有船期緊張問題導致歐美貨物來港受阻，主因歐美疫情嚴重，當地政府因應疫情爆發發放津貼，一些碼頭工人寧願領取津貼而不上班，導致「無人開工」，不僅令到出口香港及中國內地的眾多貨物都滯留在美國碼頭，同時也影響美國貨物出口到其他地方。

對船期緊張問題何時能夠緩解，他坦言很難預計歐美的塞港問題會延續到何時，因為歐美的疫情時好時壞，但整體而言，疫情好轉時，船運情況一定會改善。

黃達勝說，現時美國出口到香港的產品，主要是生果、肉類及酒類，「現在去超市行，都會留意到外國

貨不會減價，因為外國碼頭堵塞，入不到貨自然出不到貨，市場短缺也自然不會減價。」

不過，目前較受影響的是糧食衣履等價值較低的貨物，因為多數採用船運；科技類的產品進口因多數用空運，受影響較少。面對美國部分產品短缺，港商多數會以其他國家的產品代替，當然某些獨有的產品可能難於找到代替產品，如麥當勞的自家製薯餅原料。

貨櫃運費跳升逾四倍

黃達勝還表示，由於美國的碼頭擠塞，港商要運貨到美國也都很難，現時出口至美國的貨櫃貨箱，由以往隔天可拿到延至2至3星期才可以拿到；一個20呎貨櫃的運費，由以往千多美元跳升至五、六千美元，船期亦較以往慢3個月，惟目前的情況已較去年3至4月疫情高峰時改善了一半。

除了歐美碼頭有堵塞情況，黃達勝透露，其他地區的碼頭亦有同樣情況，如早前的深圳鹽田港，及馬來西亞的港口，都因碼頭工人爆發疫情，當地封港檢疫，影響貨物的出口及入口。香港一些受歡迎的日本品牌電器，產地多來自馬來西亞、泰國，早前兩地疫情嚴重，影響工廠生產及港口運作，更影響到本港日本電器的供應。

疫情流失勞動力 港口積貨船期亂

香港文匯報訊（記者 廣濟）新冠肺炎疫情對全球航運的負面影響不可估量，一年多來，港口勞動力、生產商製造力、市民消費力等方面均受到不同程度影響。船務從業員工會顧問何雲軒昨日在接受香港文匯報訪問時分析，疫情帶來的勞動力流失，令各國港口營運能力以及製造業工人生產力大幅下降，直接影響出貨速度變慢，加上各地消費力下降，貨櫃流轉慢，「啲貨到港口後要賣晒先能夠清空貨櫃，再運另一批新貨，但啲舊貨散得慢，成個航運業流轉都慢咗。」

船員上岸檢疫減效率

何雲軒還指出，疫情下，所有貨船的船員靠岸上落貨都要經過檢疫，「上船卸貨的職員與境外船員接觸同樣屬於高危險人群，也需要檢疫。」這些流程降低了整個港口運行效率，運輸成本自然飆升。

雪上加霜的是，全球多個重要港口因疫情或天災人禍而一度停運，造成全球航線擁堵，船期緊張之下再添混亂。繼台灣「長賜號」巨型貨輪今年3月在埃及蘇伊士運河擱淺後，深圳鹽田港於上月封港，溫哥華森林大火亦令鐵路受損，令火車大排長龍，成千上萬的貨品在溫哥華港堆積如山。美國最繁忙的港口洛杉磯港，塞船問題從去年11月起持續至今，他相信最快今年第四季航運業運作才有望正常化。

受船期影響產品

進口水果

- 船期平均延誤10天以上
- 美國疫情加劇，拖慢生產鏈
- 例如美國新奇士橙每個零售價由7元加價至10元

凍肉

- 丹麥豬扒及巴西雞翼，消委會數據顯示過去30天最高漲價逾四成
- 有批發商表示，部分凍肉每磅加價8至10元

米

- 消委會數據顯示，過去30日天部分泰國米、日本米，最高漲價近17%

酒類

- 航運受阻，內地白酒缺貨嚴重，年份酒價格上漲，外國酒貨運延誤也十分嚴重

薯仔

- 有美式快餐店一度因為船期緊張，暫停美國製脆薯餅供應

花生

- 貨源問題，美式快餐店一度暫停供應碎花生

廁紙面紙

- 消委會數據顯示，過去30天最高漲價25%

進口書籍

- 書展上有書商指不少外國書籍無法運送到香港

資料來源：消委會網站及經銷商